

时间上的三泖

□沈荣雄

这本是一片沉静的土地。河流纵横蜿蜒，田野富饶丰腴，村舍俨然有序。春季的岸边，成片的野生芦花，从黎明开始摇晃，一直摇到天昏地暗。秋天的田野里，一望无际的金色稻浪，随着风的节拍，一波一波如潮水般向前推涌。在宁谧的黄昏，不知是从谁家的弄堂口，飘来菜饭的清香，又夹杂着几缕呛人的烟火味。如今，这片沉静了千年的土地，如同时间的底片，被装帧在历史的皱褶里。

多少年前，这里几乎没有大路。但千年以前，这里却是圆泖、大泖、长泖，三泖之水汇聚之地。很难想象，这里曾经烟波浩渺，帆影点点，一叶小舟往返于朱泾、泖桥、枫泾之间。小舟的主人就是船子和尚。那时的古泖桥景色秀美，澄鉴寺环境清幽，成了船子和尚收心悟空、打坐修禅的理想场所，并留下了

大量反映渔人生活的诗词。野米泾、待步泾、狗头泾，一个个地名都与河流有关。那些地名是时间的化石，让今人得以用眼睛去触摸，用耳朵去记忆。

流经域内最大的河流——秀州塘，仍不改当年的模样，面容清秀、身段温婉、仪态大方，从嘉兴秀洲一路滔滔东流，在朱泾落照湾回望以后，拐弯折北汇入泖港。泖港，是时间遗留在三泖大地上的名片。落照湾拐弯处，水宽流急，原有一座落照塔矗立于此，庇护夜行之舟。斜塘港，从斜塘一路跌跌撞撞流到了泖桥，如同我的笔滑过一张泛黄的宣纸。还有面杖港，中间宽两头窄，形似一根擀面杖，湍急的河水时刻为两岸青翠的麦苗伴奏。而古老的东江，在六百年前，因一次意外的变故，河水突然离开大地游走在天空，仅剩六百米河床。

隆禅师、黄庭坚、杨维桢，还有董其昌、陈继儒、吴若安，谁生在这个地方，谁来过这个地方，不得而知。只是历史从不惊动他们，但也未曾遗忘他们。他们是这片土地上时间的路标，指向更远的时间。

如今，村路、国道、高速，将这片古老的土地，划出一道道伤痕。上海乐高乐园建设工地上的挖泥机、推土机、打桩机，又刺痛着这片土地的神经，沉睡了千年的三泖正在被时代浪潮所唤醒。

这是一片神奇的土地，乐高乐园正在这片土地上拔地而起。它是用时间堆积起来的方块，装扮成童话的意象。乐高乐园坐落在枫泾镇五一村，虽然村名有着强烈的时代感，但在历史上却属于泖桥乡的一部分。随着乐高乐园的落户，五一村终于站在了时代的潮头，如同一艘时间的巨轮，扬帆起航……

金山故事

子夜时辰，刚刚入睡的某国有企业董事长老赵接到了集团公司首席风险官老张的电话。“老赵，合同约定的千万国资权益可能打水漂。”“还真是的，‘一诺千金’也会变！”

作为公司曾经的首席风险官，老赵对三年前签订的增资合同历历在目。如何控制国有无形资产的投资风险？2018年的那个“五一”小长假，反复商量考虑的就是这个问题，上级领导支持我们工作，我们更要预防对方违约。

必须和对方公司董事长小李谈清楚可能存在的合同风险。

老赵：“我们以国有无形资产‘清风泾’品牌增资我们共同参股的企业，一个重要的原因，是对你们这个品牌的信任。”

小李：“老哥您放心，肯定会实现上市的目标，我们不会提前退出。”

老赵：“如果你们在上市之前提前退出，本次投资到企业的国有无形资产肯定会有利于你们投资的股权收益，但会影响企业上市进程，给我们本次国资投资决策带来不可预见的风险。如果出现这样的问题，就是违约，应当支付补偿金。”“按照本次无形资产评估值的比例，合理约定违约金1100万元。”

小李：“如果违约，补偿1100万元？放心，我们一诺千金！不会提前退出。”

两年过去了，目标公司的上市还在路上，小李他们公司已经在考虑退出了。

面对意向中的接盘方代表小周，小李没有忘记当年的一诺千金。

小李：“我们是在考虑提前退

出，但是对方已经专程上门提示我们，当时合同约定的1100万违约金。”

小周：“把壳留下，他们奈何不得的……我们会运作，能够搞定。”

老郭：“需要指出这1100万补偿金，是我们国资无形资产注入时所作的特别约定。”“如果失信，我们一定依法主张权益。”

小周：“打官司？我们请了六个律师一起研究过，你们打不赢的。”

老赵：“那就做好诉讼准备。否则，作为国资放弃合同明确约定的千万权益，是要承担违规投资经营的责任的！谁敢放弃？”

上级主管领导老郭听取了老赵和老张的汇报。

老郭：“股东之间，要合作好，诚信第一。虽然情况紧急，还是先礼后兵，下午马上照会对方股东，希望他们能守承诺！同时准备启动应急处理程序。”

一场围绕着千万违约金的诉讼，就此展开……

刘律师：“请法庭注意，根据对方律师提供的举证材料发现，他们连字号都改变了，这壳都不存了！这不是提前退出是什么？”

“通过调查，发现这背后还有许多需要法庭关注的问题……相信法庭会公正裁判。”

老郭：“通过律师的调查取证，我们才知道这纠纷台前幕后的许多故事。”“如果没有当年这个千万之约，又会如何？”

老赵：“或许这些年也就少了许多风风雨雨……不过，国资权益无形之中就受到损失了。”

老郭：“古人云，这天下熙熙皆为利来，天下攘攘皆为利往……坚持底线思维！包括自我保护！这一诺千金’也会变！”

好心态 好生活

□喻月芳

春天来了，拥抱大自然，阳光明媚，鸟语花香，心情舒畅，我觉得拥有好的心态，才能感受到生活的乐趣。如何孕育好的心情，与朋友们一起分享。

首先一定是知足常乐，每一个人都是独一无二，自然你拥有的也与众不同。五层楼的邻居羡慕三层楼夫妇儿女满堂，三层楼的夫妇羡慕八层楼的精英事业有成，八层楼的精英羡慕二层楼的夫妻恩爱且健康长寿，很多人的生活都是别人眼里靓丽的风景线。享受你所拥有，珍爱生命，就能快乐起来。

难得糊涂，是快乐的基石，网上有句名言，“人之所以快乐不是得到的多，而是计较的少”，所以你只要不去与别人计较，谅解别人，欣赏别人，也就快乐了自己。

凡事往好处想，也是非常重要的，有个故事说，一个老太太，下雨的时候老是担心卖布鞋的儿子卖不出去布鞋，等到天晴的时候，又担心那个卖雨伞的儿子卖不出去雨伞。后来有人指点她，天晴的时候就想起卖鞋的儿子，雨天就想卖伞的儿子，烦恼就解决了。

这一夜我久久没有入睡，看着表姐一家如今的生活，想想二十多年前的经历，可谓是沧海桑田。

几年后当我第三次回到故乡时，这里已是高速路穿行，高楼林立，现代化的居民区连片。

都说人老思故乡，年幼时的故乡记忆时不时还会出现在脑海里，真想再去看一眼我那遥远南方的故乡。

另外一点是比较难做到的“放下”，红楼梦里有一首著名的《好了歌》，精准地描述了人世间人们最不能放下的就是功名与利禄，美女和儿子，但凡能放下一些，人生会轻松快乐很多，家有万贯，也是一日三餐。良田万顷也只睡一床，不与别人攀比是快乐的源泉。

现在的人都非常重视养生，其实心情快乐是最好的养生，生气使血脉瘀堵，是疾病的根源，很多偏僻山村的百岁老人，她们不吃山珍与补品，也没有豪华装修的金屋，日出而作，日入而息，快乐每一天，健康又省钱。

回想几十年前，连收音机、电视机、自行车都没有的年代，大家也很快乐。可能是吃一顿肉，买了一件新衣服，或者吃了一块大白兔奶糖，快乐就是这么简单。

对于我们退休的人来说，每个月有养老金，衣食无忧，又没有工作压力，每天都是休息日。

高薪不如高寿，高寿不如高兴，让我们一起努力，好好把握珍贵的余生，做自己所爱的事，快乐每一天。

渔村春意早

□高楼西风

村心湖边风不凉，逐浪亭下餐桌长。古老渔村春意早，铜马腾跃风呈祥。



金山潮

春上枝头

钟越

故乡的记忆

□苏志诚

我出生在上海，我的故乡在遥远的南方。我和故乡的第一次接触是在我小学毕业的那年随父亲去老家处理一些事情。

家乡地处珠江三角洲的水网地带，河流纵横。小火轮在弯弯曲曲的河道中行驶了五六个小时，听到有人呼喊：“有乌洲咯准备落船了”。我立马兴奋起来，这就要看到家乡的样貌啦。当我来到船边的时候，却发现船并没有靠岸的意思，只是速度放慢了一些。就在我疑惑的时候，一条载着几个人的小木舟划到船边，船上的人先上后下。这奇特的上下船方式令我大开眼界。

小木舟载着我们向着一条小港汊划去，十几分钟后在一个村落的边上靠了岸。两边是高高的甘蔗林。穿过甘蔗地，前面便是一个村庄。父亲告诉我，这就是我们的老家。村子不大，大约二十几户人家。田地里种的是水稻，有大片的甘蔗地和鱼塘。村民的住宅大多是青砖黑瓦。

然而尴尬的事也接踵而来。村里没有旅店客栈，我们落脚在族人的家里。主人对我们很照顾，也很热情，但农村的俭朴生活却让我难以适

应。一张竹榻成了我和父亲的卧床，满院跑的鸡鸭使我行走时小心翼翼，生怕踩上“粪雷”。

几天后所办的事告一段落，我们暂回广州。离开的那天我们坐上小木舟，沿港汊划向河道，等待小火轮的到来。小火轮的身影从河那端出现了，船夫划动船桨向小火轮靠了过去。可小火轮却并没有减速，还不停地喊：“有位了，有位了”。看着小火轮远去，我的心“咯噔”一下，眼看最后一班船也扬长而去，小木舟上的人都心急如焚，却又无可奈何。幸亏船夫是位热心肠的人，看着一船人的焦虑他说道：“要不我把你们渡到对过紫泥渡去，那里晚上还有一班大船或许能够搭上。”小木舟靠到紫泥岛，我们沿着河岸去渡口。晚上九点多，终于乘上了开往广州的船。

这一次的故乡行在我的记忆中留下了深深的烙印。

在香港回归的前一年，迎来了我与故乡“第二次握手”——我去广州参加一个会议。

汽车在宽阔的公路上跑着。一个多小时就到了。家乡又一次出现在我眼前，但我却一点也不认识它了。

都说人老思故乡，年幼时的故乡记忆时不时还会出现在脑海里，真想再去看一眼我那遥远南方的故乡。